

神啊，求你堅固我的手

日期：2023年10月22日

楊傑傳道

經文：尼希米記第六、七章

【前言】

弟兄姊妹，平安。我們今天要回到尼希米記的信息，尼希米是波斯王亞達薛西王底下的一位酒政，從他聽見耶路撒冷的那些被擄歸回的猶大人，他們的光景，城牆被拆毀，身處在危險中。尼希米開始禱告，也藉著行動，亞達薛西王讓他回到耶路撒冷重建城牆。在重建的過程中，他組織百姓，各按其職開始修建城牆的工作。

到第四章讓我們看見，抵檔的勢力開始運行，嘲笑、計劃要攻擊建造城牆的人。第五章，尼希米發現百姓缺乏糧食，他們要借錢去納稅，他就勸這些權貴免去百姓的利息，他自己也以身作則，沒有領他身為省長的俸祿。以上內容是幫大家複習前面五章所發生的事情。

今天我們要進入第六和第七章的信息，會看見尼希米是如何的面對敵對勢力的陰謀，身為神的僕人，也是地上的領袖，有勇氣和智慧的省長，他的信念產生出正確的回應，值得我們學習。。

*信息大綱：

今天的經文我要用兩個角度來跟大家分享，……

- 一、面對仇敵的詭計
- 二、重視屬靈的追求

【本文】

一、面對仇敵的詭計。(尼六)

第六章一開始，讓我看見尼希米在重建城牆中所要面對的最後一批敵人，在前面省長已經非常成功的解決一些困難，現在重建也到了尾聲，城牆已經建好，再沒有破口，只差要把門扇給裝上。在這個時刻，敵人的陰謀就是要用盡各樣的方式來搞垮他。尼希米記是一部回憶錄，現在尼希米要跟我們分享他是如何在工程最後的關鍵時刻，識破敵人無所不用其極的各樣手段。

首先，參巴拉和基善派人見尼希米說，請你來跟我們在阿那(合和本翻譯阿挪)平原見面。敵人的計謀可能是要把尼希米叫過去，因為他身邊肯定有很多保護他的人，如果把他叫來阿

那平原，我們就可以綁架他。尼希米怎麼回答：「我正在進行大工程，不能去。我怎能放下這工程，去見你們，使這工程停頓呢？」

阿那平原距離耶路撒冷有一天的路程，如果尼希米去，至少要荒廢三天的時間，去的路程一天，討論需要一天，回來路程一天，半個星期的進度就沒有了。現在就只差臨門一腳，安上門扇就完成了，不是離開的時機。尼希米不僅知道這是仇敵的詭計，他也專注把焦點放在他必須要完成的事情上面。

並且經文讓我們看見，參巴拉不是一次派人來，而是四次，而尼希米都堅定的沒有動搖，回應都是一樣的。當第五次參巴拉派人拿了一封沒有封口的信，意思誰都可以看到裡面的內容，他要威脅和散播謠言說：「尼希米要造反了，建城牆是想要自己稱王，還說他去找先知說猶大有王了。」我可以釋放出這個消息，尼希米你小心喔！你再不來我這邊，我就傳到亞達薛西王那裏去。我們實在是看見魔鬼要用各樣的方式，威脅、利誘、體貼你，但這些手段都是假的，都是偷竊、殺害、毀壞你的生命。

再次我們就看見尼希米帶著勇敢、堅定和智慧，他回應說：「你說的這些都不是事實，都是你從心裡捏造出來的。」尼希米再次看穿他們的底牌，他們想要恐嚇我，使我懼怕。在合和本的翻譯，這段經文出現了四次有關「懼怕」這個字眼，分別在 9、13、14、19 節。仇敵的意圖就是要的抵擋我們做上帝要我們做的事情，牠的手段就是要恐嚇我們，使我們懼怕、退縮。彼得前書 5:8「務要謹守，警醒。因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人。」

當面對仇敵的威脅，我們可以學習尼希米，當他遇到恐怖的事情，他一定來到神的面前禱告，第九節，他們都要使我懼怕，意思說，他們的手必軟弱，以致工作不能成就。神啊，求你堅固我的手。

當我們為著主的緣故，手快要沒有力的時候，要求神堅固我們的手！弟兄姊妹，今天不論是建堂，長者據點面對的困難，或是你在家庭、職場、學校，當你想要按著神的旨意來做事的時候，你會發現沒有那麼容易，仇敵會不斷的影響你，你需要像這位省長，來到神的面前，來禱告，呼求主的幫助。

先知以賽亞在面對苦難的時候，他的禱告：「你們要剛強，不要懼怕。看哪，你們的神必來報仇，必來施行極大的報應；他必來拯救你們。」（以賽亞書 35:4）弟兄姊妹，當你開始服事主的時候，你會發現這一條路實在困難重重，你需要緊緊抓住神，當你倚靠神，神會幫你找到回應懼怕的方式，你要經歷到軟弱的手和發抖的膝蓋都在神的恩典中得以堅固。尼希米一禱告，不僅是力量，連他所需的分辨力，看出仇敵的詭計和信心，神都賜給他。

當我們在面對恐懼的時候，有兩種方式可以得勝：「一種是因著神的保守我們勝過恐懼」；「另一種是因著神的公義，我們敬畏神，就是怕神，以至於我們一無所怕。」尼希米因著神的保守，使他不敵人的威脅，也因著敬畏神、怕神，所以他就不怕敵人。求主幫助我們，懼怕神，我們就一無所怕。

接下來仇敵的詭計透過不同的方式，有一位先知叫做示瑪亞，他被多比雅和參巴拉收買，要誘騙尼希米進入聖殿，聖殿是祭司才可以進去的，如果尼希米進入，可能就被敵人抓了，他的名聲也會染上汙點，因此他拒絕進去。他不會因為對方是先知，就被騙上當。14節，我的神啊，多比雅、參巴拉、女先知挪亞底，和其餘的先知要叫我懼怕，求你記念(新譯本翻譯-記住)他們所行的這些事。

再一次，尼希米經歷幫助是從禱告而來，他發現，不僅是多比雅被錢收買，女先知挪亞底和其餘的先知也都受到敵人的控制，他們發動對尼希米的毀滅攻擊，但尼希米回應的方式不是反擊，而是尋求神，對尼希米來說，神是公義的，神曉得他們虛偽的忠誠、害人的企圖，神最終會審判他們。

以祿月25日(8-9月)，城牆建完，只用了短短52天的時間，仇敵聽見就懼怕、愁眉不展，因為知道是靠著神的幫助完成的。

但仇敵的攻擊持續不斷，接著透過一些權貴跟多比雅彼此來信，這些貴族也加入反對的陣營，多比雅的家族跟異族通婚，因此他們的勢力非常壯大。多比雅持續的寄信恐嚇尼希米。我們看見實在是一個屬靈的領袖需要神的保守，因為仇敵的攻擊是持續不斷的。

弟兄姊妹，我們要以敏銳的心來分辨仇敵的詭計，透過持續的禱告，倚靠主會幫助我們分辨那些是我們不應該做的、不應該去的、不應該聽的、不應該結交的朋友，好像參巴拉、基善。在面對壓力和恐懼來臨時，求主堅固我們的手，讓我們敬畏神。

我們也要留心，魔鬼會持續的在不同的階段中，試探會以不同的形式臨到我們，求主幫助我們，不要落入網羅。勇敢的抵擋魔鬼。雅各書4章「7 故此，你們要順服神。務要抵擋魔鬼，魔鬼就必離開你們逃跑了。8 你們親近神，神就必親近你們。」在這一段信息，求主幫助我們透過禱告，倚靠神就能分辨仇敵的詭計，不落入陷阱中，並能專注完成神的託付。。

二、重視屬靈的追求。(尼七)

進入到第七章，1 城牆建成後，我就裝上門扇，委派了守門的、歌唱者和利未人，2 我委任我的兄弟哈拿尼和營樓長哈拿尼雅，管理耶路撒冷，因為哈拿尼雅是個可依靠的人，敬畏神勝過許多人。這邊讓我們看見，物質就是城牆，城牆蓋完後，屬靈的追求更是重要。

首先在物質上面的需要是透過守門人的來進行保護的工作，不要以為城牆蓋好了就安心了，在鬆懈的時候也可能就是被擊垮的時候。因此他委派了守門人，固定和擴大的巡守耶路撒冷城市的主要出入口。敵人的威脅可能隨時來犯，暫時沒有兵力駐守的城市需要仰賴守門人擔任警衛和守望者。後面 3-4 節也讓我們知道，就連白天的時候，敵人都可能來犯。

弟兄姊妹，我們可以從守門人來思想屬靈的意涵，守門人是為了警戒和保護社區居民的安全。在屬靈層面，我們也需要成為生命的守望者，我們要保護我們的教會、家庭、個人不受到一些可能有毀滅性事物的影響，例如：**不合乎福音的教導，教會的講台要傳講合乎真理的教導**。身為家長要保護孩子免於暴力、色情等等的危險；我們個人也要保守自己的心懷意念，**誘惑、試探實在太多了**。

現在詐騙猖獗，我前幾天看到新聞，詐騙集團的系統是多麼的厲害，第一面：集團的首腦，金主、操盤首腦；第二面：集團成員、車手、電腦手等等；第三面：資通面、系統商、網路共犯；第四面：金融面，轉帳、人頭戶。可能聽不太懂，但你會發現他們多麼有系統和完整的結構，你只有有點貪念，你就陷下去了，或是男生，當對方冒充年輕的小姐，你就色慾薰心，就被釣上鉤了。

你臉書上面，只要有來路不明，說自己是基督徒的，你都不要加對方好友，因為都是異端，你想說加了有什麼關係，你加了他好友，你的朋友看見好友名單有你，也去加這個假帳號。弟兄姊妹，太多的危險，詐騙、網路，你要非常留意，求主讓我們有成為一個時刻警醒的守門人。

接下來，省長也安排歌唱者和利未人。更清楚的讓我們看見敬拜神的重要。尼希米委任歌唱的帶領屬神的群體來頌讚神。過去兩個月的時間，城牆的修建和隨之而來的社會問題，迫使他把所有注意力集中在物質、身體和經濟議題上面，這些都重要，但透過歌唱的人，尼希米提醒同胞也提醒我們，與神的關係才是我們生活的核心，崇拜神讓我們知道生活的優先次序是要榮耀上帝。

羅馬書 11:36「因為萬有都是本於他，倚靠他，歸於他。願榮耀歸給他，直到永遠。阿們。」我們來到這個世界上，不僅要取悅自己，服事別人，還要榮耀神。當我們聚集敬拜的時候，會思想神的心意、蒙赦免的確據、愛心的重要，這些都是屬靈的珍寶。尼希米任命聖殿歌唱的，為的是頌讚滿有恩典、絕對可靠的神，弟兄姊妹，我們不要輕看或失去追求榮耀神的心。

另外，利未人在以色列所扮演的角色是非常重要的，利未人的責任就是提醒神的百姓要重視神的話語，他們擔任牧養、教導和以身作則的功能。尼希米知道，在城市的每一個社區中，都需要利未人像屬靈的教師一樣，分享神的話語，讓人明白真理。

教會需要忠心的牧者、教師、信徒領袖、小組長把聖經永恆的真理傳遞出去，讓弟兄姊妹應用在生活中。尼希米任命守門的、歌唱的、和利未人，因為他看中屬靈的事。弟兄姊妹，我們要為我們的屬靈領袖禱告，我們也要更看重自己與神的關係，這應該是我們第一優先的追求。

再來，尼希米再委任了兩位同工，一位是他的兄弟哈拿尼和營樓長哈拿尼雅。尼希米說**哈拿尼雅是可靠的人，敬畏神勝過許多的人**。敬畏神是成為領袖的一項必備條件，一個營樓長屬於軍事領袖，他要發號施令，但他必須先是一個聽神命令的人。哈拿尼他敬畏神，因此他就能不怕敵人，他也成為忠心的同工。今天教會在選執事和同工，求主幫助我們自己因著敬畏神，成為值得信任的同工，並且要感動我們的心要來一起服事主。

好像第五節，尼希米說：我的神感動我心，招聚貴胄、官長，和百姓，要照家譜計算。我找著第一次上來之人的家譜…尼希米重建城牆不是為了好看，而是為了讓猶大人可以安全的居住在耶路撒冷，但是才剛建好，城市遼闊但人煙稀少，房屋還沒建造起來。所以省長接下來的工作是要讓猶太人願意搬回來耶路撒冷居住。神感動他的心，召聚貴族、官長和人民。

一個屬靈的省長，神把要建立和復興耶路撒冷的計畫放在他的心中，提醒我們，我們必須等候神給我們清楚的指示，要明白神到底要我們在哪些方面服事，而這需要我們願意固定花時間在神的面前，我們才能夠清楚。尼希米是一個禱告的人，他花時間禱告，他就非常清楚這是神感動他要做的事。

尼希米要做遷移人口的新事，而神讓他找到過去紀錄第一批歸回祖國之人的名冊，這個名冊提供了非常重要的幾項因素，首先，上面所記錄下來的這些人是上帝所愛的，從 8 節到 36 節，這些神的子民，神看中他們，神愛他們。弟兄姊妹，我們也是神所愛的，神也呼召我們跟隨祂。今天不只我們跟隨神，我們也盼望我們的下一代也走在神的道路上面。

但我們要清楚，我們被神揀選完全是神的恩典，我們各人都要抓住神並決定走神的道路。信仰是不會遺傳的，有一句話說：「上帝只有兒子沒有孫子。」也就是說，信仰是我們個人的決定，不會因為我的爸爸、媽媽是傳道人，我的爸爸媽媽是長老或執事，我就一定是基督徒了，也不會因為我的爸爸、媽媽是流氓或罪犯，我的人生就注定失敗。只要我們信靠上帝，我們就走在蒙福的道路上。

另外，這個名冊也記載著過去這些歸回的領袖(7 節)、歸回的祭司、利未人、聖殿的僕役，所羅門僕人的後裔，這些過去的名單，都是在事奉神的僕人，告訴現在的猶太人，過去前輩們的擺上，現在輪到他們也要起來服事神。神看中過去、現在、未來，過去行塑出現在的光景，現在我們怎麼回應也影響未來的命運，神參與在我們的過去、現在、和未來。這邊有神的應許，也有人的責任。

61 節到 65 節，這邊記載一些無法證明他們的身份，到底血統是猶太人還是外邦人，因為異族通婚的結果所導致，也因為實在查不出資料來證明他們的身份。這邊有一個提醒，猶太人不遵守上帝的命令，他們與外族人通婚，就被引誘去拜外邦的偶像，所以導致他們被神管教。這邊要多一點說明，並不是外邦人很糟糕，是因為神不要猶太人被外邦人的信仰影響，而遠離了上帝而去拜外邦的神明。

所以重點不是血統的問題，而是為要保持信仰的純正。今天教會要教導的年輕的基督徒，不要找沒有信主的對象結婚，不是因為沒有信主的人很糟糕，相反的，很多沒有信主的人實在是能力、才華、聰明甚至道德比基督徒還好，這我們得承認。但關鍵是，當我們與不信主的人結婚，我們的信仰一定會被影響。所以最好是要尋求主內的對象的原因就在這裡，不要因為一時的快樂，賠上了你的信仰。

再來，這邊提到烏陵和土明，這實在意義跟民間宗教的「琮杯」非常像，這給我們一個難題，該怎麼去解釋？其實舊約就是用烏陵和土明，在你實在不知道該怎麼決定的時候，透過這些器具，求上帝顯明祂的旨意。經文 64 節，這些人查考不出來結果，只好算為不潔淨，不能吃祭物，不能做祭司，直等到有能夠用的烏陵和土明的祭司興起來。也就是說，當他們不知道，也不能自己判斷的時候，他們就繼續等候。連新約在選使徒的時候，都是搖籤才選出馬提亞來成為第 12 個使徒來代替猶大。

所以我們只能承認神的確用這樣的方式在告訴神的百姓，這跟我們需要多禱告和多讀聖經，以至於更有從神而來的感動來做決定沒有衝突。反而提醒我們一個非常重要的事情，**我們不是神，我們無法有最周全、全知和公義的判斷，因為只有神才能夠這樣判斷。**所以我們實在需要多禱告、多尋求神，讓神來掌權，不要代替神自己去做判斷，很多的事情不是我們表面的觀察可以定論的。

66-67 節，這邊提到全會眾的人數，有四萬兩千三百六十人。還有僕婢並歌唱者，再次讓我們看見神很看重詩班、帶領敬拜讚美的人。還有馬、騾子、駱駝，這些都是神所賞賜並可以為神來使用的。七章 70 節開始，在神預備這一切，當城牆建好了之後，當人們在這個安全的地方開始生活，我們就要開始學習奉獻。

對這些將要搬進耶路撒冷的人來說，他們奉獻金錢就個人來說，是有風險和犧牲的，因為這個城市才剛開始，他們的錢可以留下來，面對將來的開銷、經濟或生活的需要，但他們願意奉獻在聖殿上面，也是神的感動，神讓他們看見需要。

弟兄姊妹，我們要學習有信心的、甘心的樂意的奉獻，在經濟還不是那麼寬裕的時候就學習奉獻，有錢了之後就比較容易奉獻。建聖殿有很大的需要，當我們看見自己有責任為著神的家而奉獻。這麼多的人和這麼多的需要，當你為著一些需要奉獻，很奇妙的你也會為了那

些需要而禱告，你的心也會惦記著那些需要。因為你的財寶在哪裡，你的心就在那裏。(馬太福音 6:21)

第七章，讓我們看見屬靈的優先次序。物質的城牆是重要的，但靈性的追求更是我們要努力的方向。建教堂很重要，但屬靈生命的建造更重要，求主幫助我們各按其職建立基督的身體，因為我們就是聖殿，我們的生命要被建造起來。。

【結論】

今天的信息，再次提醒我們要透過禱告，來分辨仇敵魔鬼的詭計，牠要使我們懼怕，使我們失去力量和盼望，但當我們倚靠神、敬畏神，我們就能夠戰勝懼怕。我們也要時刻的警醒，要成為守門員，患難和危險反而使我們更仰望主。我們要知道我們都是神的寶貝，神愛我們，神也要使用我們的生命，讓我們奉獻自己，奉獻金錢來滿足神家裡的需要，不僅有物質城牆、聖殿的建造，我們的生命也來追求屬靈生命的建造。

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人：梁興瓊傳道

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http:// www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

